

刘家湾赶海园举办第五届渔民节

渔民敬拜“龙王”祈福保平安

本报7月31日讯(记者 刘伟 通讯员 梁政) 31日,日照刘家湾赶海园第五届渔民节庆祝活动在赶海园内的演艺广场上演,赶海园周边的刘家湾村、桥头村、王家村等几个渔村的渔民参加了活动。活动现场,渔民们表演了精彩的节目,用自己的方式,庆祝渔民节。

31日上午10点,刘家湾赶海园内一如往日般热闹,游客众多。不过,当天游客在赶海园内多了一项游玩的项目,就是观

礼渔民节。

据介绍,渔民节在日照又称之为龙王节,这天渔民们杀猪宰羊,祭拜大海,敬拜龙王,用这种传统的方式来祈福保平安。自2008年以来,每年农历六月十三都是渔民节,今年已经是第五届,“刘家湾赶海园本着尊重传统习俗,弘扬民俗文化的宗旨,深入挖掘和丰富海洋文化内涵,所以接连举办了渔民节。”刘家湾赶海园一负责人说。

上午10点,赶海园南部突然传出鞭炮声,抬头看去烟光冲天,走向前去,记者发现,大约十几名渔民正在祭海。“这是刘家湾渔民节的一部分,渔民祭海。”赶海园一位工作人员介绍说。烟火结束后,渔民们朝着大海的方向,跪拜磕头。

刘家湾渔民节的另外一个重要组成部分是节目表演,来自赶海园的文艺团体给游客带来了精彩的文艺节目,文艺节目以日照为创作背景,包含了日照赶海、出

海打渔、采摘绿茶等多种内容。

“看完这些节目,基本上就基本了解了日照的风土人情了。”一位来自河南的游客说。

除了渔民节,31日对于刘家湾赶海园来说还有一件大事,赶海园被正式授予“四星平安景区”称号。“这对刘家湾赶海园来说是一种肯定,更是一种激励,激励我们做得更好,为游客服务好。”刘家湾赶海园一位负责人说。

裴家村祭海

文/本报记者 刘伟 片/本报记者 刘涛

每年农历六月十三,都是日照市经济技术开发区裴家村的大日子,传说这一天是龙王的生日,又有传说是龙王嫁女儿,于是靠海吃海的渔民们就组织起来祭海。



农历六月十三是渔民节,隆重的祭海活动吸引了众多村民参加。

击鼓祭海
祈求平安

7月31日一大早(农历六月十三),裴家村以及周围几个村子的村民就起床了,村民们抬着锣鼓在村口集合,原本调皮的小孩子,在这时也显得很安静,乖乖地跟着长辈走在队伍当中。

在队伍前面,除了敲锣打鼓的村民之外,几个人抬着的一张桌子引人注目,桌子上面是两只整猪,猪脑袋上还有一朵红花。当地村民介绍,猪就是龙王寿礼的主要组成部分,或者说就是龙王女儿嫁妆的一部分。

随着浩荡的人群队伍,记者来到海边的一个小码头,此时聚集在此参加祭祀的人已经很多了。

两只整猪被抬了过来,摆在祭台后面,村民们纷纷凑上前,或者捏猪耳朵,或者摸猪的身体。人们说,这是祈求平安的一部分,能给他们尤其是出海的人带来好运。其中有两个六七岁的小女孩,在长辈的鼓励下小手慢慢伸向猪的身体,稍微碰到手就马上缩回来,露出怯怯的笑容。

祭台摆好,上面放着三瓶白酒,水果,还有一些鱼肉等熟食,以及三个莲花形状的蜡灯。最引人注目的祭品是大个的馒头,共有三盘,每个盘里有三个,馒头是村民自己蒸的。

敬畏大海
北方渔民拜龙王

上午7点半,祭海正式开始,一位比较年长的渔民手拿扩音器,指挥着在场的渔民。四个渔民代表走上祭台前,手中拿着香火,朝着大海的方向,深深作揖三次,然后把香火插在祭台上的香炉内,再将给龙王准备好的祭品一一敬上,这个

过程几名渔民一直面色凝重,表情严肃。

今年67岁的裴大爷还记得,他小时候就祭海,“最近几年越来越热闹,关注的人也越来越多,以前的祭海虽然也很隆重,但没这么多人关注。”裴大爷说。

据裴大爷介绍,一般主持祭海的都是家族的长辈或者老渔民,这位祭海主持会喊出号子,然后渔民就跟着做出相应的动作,或者向着大海的方向磕头,或者烧香,祈求龙王保佑渔民们平平安安,顺利丰收。

“在南方,渔民们拜妈祖,在北方我们拜龙王。”一位村民介绍说,但是不论妈祖还是龙王,都是出于渔民对大海的敬畏,“就像在南方,船员在海上不能光着身子睡觉,因为妈祖是女性,船员光着身子是对妈祖不敬,这个传统一直延续到现在。”

渔民虔诚拜祭
磕头前先作揖

走进观海园的龙王庙,仿佛进入烟雾缭绕的仙境,一个大香炉里面,手臂粗细的香火已经点燃,不少村民围在旁边,引燃手中的香火。

香火点燃后,渔民们纷纷凑到龙王像前,将手中的香火插到香炉里面,再向龙王磕头。一些年轻的渔民,也许已经渐渐淡忘了磕头的规矩,走上前咕咚跪下,连磕三个头,起身离开,但是一些年长的渔民,磕头之前都要先作揖。

人群中,一位虔诚的妇女引起记者的注意,她总是完整地作完揖,然后慢慢屈身跪下,磕头时额头也要完全接触到地面,再慢慢起身,嘴里念叨着什么。

“我家两个男人都出海,丈夫打了一辈子渔了,儿子也有自己的渔船,所以每年祭海我都要好好给龙王爷磕几个头,保佑我们平平安安。”这名妇女说,“磕头时我说了什么,不能告诉你,告诉你就不灵了。”



礼仪人员摆放祭祀用品。



村民上香祭拜。



一位村民在庙内摆上莲花形的蜡烛祈福。



小孩子在长辈的鼓励下,伸出小手摸猪的身体祈福。